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ОКРЕМІ АСПЕКТИ КЛАСИФІКАЦІЇ ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ 

ЯК СУБ'ЄКТІВ ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ 

ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ І 

ОБОРОНИ УКРАЇНИ 

 

На даний час в Україні швидко зростають загрози міжнародного тероризму, 

організованої злочинності, наркобізнесу, торгівлі людьми, спроб отримати 

політичні і економічні дивіденди на дестабілізації суспільно-політичної ситуації 

тощо. Охорона інтересів особи, суспільства і держави від внутрішніх та зовнішніх 

загроз, захист суверенітету, територіальної цілісності України, зміцнення 

національної безпеки і оборони держави є пріоритетним завданням 

правоохоронних органів. Враховуючи вищевикладене виникає необхідність у 

класифікації правоохоронних органів, які безпосередньо впливають на 

формування та реалізацію державної політики у сфері національної безпеки і 

оборони держави. 

Перш за все ми звертаємо увагу до органів Національної поліції України, 

адже вищевказаний суб'єкт виконує широке коло завдань, та реалізовує більшість 

правоохоронних функцій держави. З ряду завдань, які виконує Національна 

поліція досить вагома роль відводиться саме формуванню та реалізації державної 

політики у сфері національної безпеки і оборони держави. Від ефективної 

діяльності органів Національної поліції залежить забезпечення національної 

безпеки і оборони держави. Це, зокрема, пояснюється існуючим спектром завдань 

і функцій вказаного правоохоронного органу [1]. 

Розвивати, зміцнювати демократичну державу неможливо без утвердження 

в суспільній невідчужуваних прав і свобод людини, нормативного закріплення їх 
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гарантій, відточення механізму захисту прав та запобігання їх порушенню. Саме 

таким механізмом є інститут прокуратури України, який виступає, як суб'єкт 

формування та реалізації державної політики у сфері національної безпеки і 

оборони держави, основні повноваження якого визначені у Законі України «Про 

Прокуратуру» [2]. 

Крім цього на формування та реалізацію державної політики у сфері 

національної безпеки і оборони негативно впливає таке явище, як корупція - одна 

з найбільших проблем на шляху розбудови України як незалежної правової 

держави європейського зразка. Тому нині перед державними органами стоїть 

досить складне завдання - очищення влади від корупції що входить до 

повноважень Національного антикорупційного бюро України (далі - НАБУ) [3]. 

Високий показник сприйняття корупції громадянами пояснюється 

відсутністю дієвих реформ у сфері протидії корупції та неефективною діяльністю 

органів правопорядку щодо виявлення корупційних правопорушень та 

притягнення винуватців до відповідальності, про що свідчить, зокрема, 

незадовільне виконання Україною міжнародних зобов'язань щодо запровадження 

антикорупційних стандартів [4]. 

На думку Р. Гречанюк, з огляду на права та обов'язки, якими наділене 

НАБУ, можемо констатувати, що цей орган виконує наступні функції: 1) 

оперативно-розшукову; 2) досудового розслідування; 3) превентивну, що полягає 

у здійсненні інформаційно-аналітичної роботи з метою виявлення та усунення 

причин і умов, що сприяють вчиненню кримінальних правопорушень, віднесених 

до підслідності НАБУ [5, с. 43-44]. 

Беззаперечно, вважаємо, що Національне антикорупційне бюро України в 

межах наданих їм повноважень вливають на формування та реалізацію державної 

політики у сфері національної безпеки і оборони держави, про що свідчить сектор 

їхній прав та обов'язків, які здійснює Бюро у сфері боротьби зі злочинністю. 

Наступний новоутворений правоохоронний орган, що забезпечує 

формування та реалізацію державної політики у сфері національної безпеки і 
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оборони - Державне бюро розслідувань України (далі - ДБР). Повноваження 

Державного бюро розслідувань України визначені в ст. 6 Закону України «Про 

Державне бюро розслідувань» [6]. Як показує статистика, наслідки від вчинення 

більшості окремих злочинних діянь посадовими особами, які наділені 

спеціальним статусом і, як правило, мають глибокі знання у певній державно- 

управлінській, правоохоронній, судовій та інших владних сферах правовідносин, 

можуть мати ще більш значні деструктивні для економіки країни ризики, аніж від 

протиправних дій майже всіх пересічних громадян. 

В умовах збройного конфлікту на сході України, проведення операції 

Об'єднаних сил із забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі та 

стримування агресора, збільшенням кількості кримінальних та інших 

правопорушень у військовій сфері пріоритетним стає завдання забезпечення 

законності й правопорядку у Збройних Силах України та інших військових 

формуваннях, саме це і є пріоритетним завданням Військової служби 

правопорядку у Збройних Силах України (далі - Служба правопорядку) [7]. 

Компетенція Служби правопорядку полягає в подальшому зміцненні законності, 

правопорядку та військової дисципліни у Збройних Силах України, забезпеченні 

конституційних прав військовослужбовців. Загальна компетенція Військової 

служби правопорядку у Збройних силах України визначається завданнями 

Збройних Сил України у сфері оборони. Таким чином, Служба правопорядку 

виконує великий обсяг правоохоронної діяльності у сфері забезпечення законності 

й правопорядку у Збройних Силах України, та безпосередньо впливає на 

реалізацію державної політики у сфері забезпечення національної безпеки і 

оборони держави. 

Розглядаючи наступний правоохоронний орган, який сприяє формуванню та 

реалізації державної політики у сфері забезпечення національної безпеки і 

оборони необхідно звернутись до Управління державної охорони України (далі - 

УДО). УДО України є вузькоспеціалізованим правоохоронним органом, 

діяльність якого направлена на широке різнопланове забезпечення безпеки та 
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нормального функціонування охоронюваних органів державної влади та 

посадових осіб. Ефективність його правоохоронної діяльності не в останню чергу 

залежить від належної організації та продуктивності взаємодії УДО України з 

правоохоронними та іншими державними органами, підприємствами, установами 

і організаціями [8, с. 187]. Взаємодія УДО України з іншими правоохоронними 

органами дуже важлива для забезпечення національної безпеки і оборони 

держави, адже оперативна інформація, яку отримує УДО України від інших 

правоохоронних органів дає можливість швидко зреагувати та здійснити ряд 

заходів для посилення безпеки для охорони об'єктів та посадових осіб. 

Останнім правоохоронним органом, який на наше переконання сприяє 

формуванню та реалізації державної політики у сфері національної безпеки і 

оборони є орган охорони державного кордону, який є основним органом у 

загальній структурі Державної прикордонної служби України. Основними 

завданнями охорони державного кордону є забезпечення встановленого режиму 

державного кордону й прикордонного режиму[9]. Органи охорони державного 

кордону виконуючи покладені відповідно до чинного законодавства обов'язки 

сприяють формуванню та реалізації держаної політики у сфері забезпечення 

національної безпеки і оборони держави. 

Нами було виокремлено ряд правоохоронних органів, які на нашу думку 

особливо впливають на формування та реалізацію державної політики і сфері 

забезпечення національної безпеки та оборони держави. Зокрема до таких органів 

ми віднесли: Національну поліцію України, прокуратуру, Національне 

антикорупційне бюро України, Державне бюро розслідувань України, Військову 

службу правопорядку у Збройних Силах України, Управління державної охорони 

України, орган охорони державного кордону. Так проаналізувавши повноваження 

вищевказаних органів, які вони реалізують відповідно до чинного законодавства, 

та у взаємодії з іншими державними органами, дійшли висновку, що наданий нами 

перелік правоохоронних органів забезпечує в повній мірі захист національної 

безпеки і оборони держави. 
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